

## 第八届中国老龄产业高端论坛在北京大学召开

### 人口老龄化挑战下的变革与转型、政策与行动

2013-10-25 15:01:00

来源: 北京大学新闻网 2013-10-22

2013年10月21日, 第八届中国老龄产业高端论坛在北京大学英杰交流中心召开。论坛旨在为政府、学术研究机构、福祉科技领域相关企业和服务组织搭建起一个相互交流的平台, 让更多的企业、研究机构和社会组织参与到发展老龄产业的事业中, 促进老龄产业健康、有序、稳步地发展。论坛由北京大学人口研究所/老年学研究所、中央国家机关青联社科教育与宗教界别、中国老龄科学研究中心、中国人民大学老年学研究所、北京大成律师事务所联合主办。本届论坛的主题是“人口老龄化挑战下的变革与转型、政策与行动”。论坛由北京大学人口研究所/老年学研究所常务副所长、教授、博士生导师, 中央国家机关青联委员, 中国老年学教学和研究委员会秘书长陈功主持。



陈功主持论坛

全国老龄办副主任吴玉韶, 中国国际商会副秘书长、中央国家机关青年联合会常委熊训林, 中国老年保健医学研究会常务副会长兼秘书长傅征将军, 中国第十二届全国政协常委、北京大成律师事务所主任彭雪峰, 中国生殖健康产业协会副会长高松柏, 中央农村调研工作领导小组副组长丁智勇等出席开幕式。

北京大学党委副书记叶静漪在开幕上代表北京大学致欢迎辞, 她说, 老龄产业的发展将成为我国经济和社会未来发展的重大主题之一。当前, 积极应对人口老龄化、加快发展养老服务业、不断满足老年人持续增长的养老服务需求是全面建成小康社会的一项紧迫任务, 加强老龄及老龄产业研究与实践, 有利于保障老年人权益、共享改革发展成果, 有利于拉动内需、拉动消费、扩大就业, 有利于保障和改善民生、促进社会和谐、推动经济社会的持续健康发展。



叶静漪致欢迎辞

北京大学人口研究所/老年学研究所开幕式上率先成立老龄产业顾问和专家委员会，聘请了中国老年学学会名誉会长邬沧萍教授、全国老龄办常务主任陈传书、中国工程院院士王陇德等担任研究顾问和专家，共同打造老龄产业发展高层智库。



叶静漪为邬沧萍颁发聘书

中国老年学学会名誉会长邬沧萍，全国人大财经委副主任委员、民建中央副主席辜胜阻，财政部财政科学研究所所长贾康，中国社科院学部委员田雪原，注册国际投资分析师协会（ACIIA）主席、天相投资顾问有限公司董事长林义相，全国工商联副秘书长、中国（私）营经济研究会常务副会长王忠明，国务院参事马力、魏津生、汤敏等演讲嘉宾针对我国老龄化的形势与老龄产业发展进行了探讨与展望。

本次论坛得到了各方面领导、专家以及与会代表的高度评价，在借鉴国际经验的基础上，政策制定者、研究者和实际工作者进行深入交流和互动，对人口老龄化挑战下的变革与转型、政策与行动，用发展老龄产业持续应对人口老龄化，进行了讨论和分析，提出了战略应对建议。2013年是中国养老产业发展新时期，因而本届论坛的意义也就更为突出。

来自全国人大、全国政协、中央国家机关10多个部门，全国老龄办，中国残联等相关部门的领导；来自国务院发展研究中心、财政部财政科学研究所、中国社会科学院、中国老龄科研中心、北京大学、清华大学、中国人民大学、中央财经大学、中国政法大学、台湾南开科技大学、台湾元智大学等研究单位的专家；来自华夏银行、中国工商银行、泰康人寿、首创集团、幸福人寿、中国青旅集团、中信集团、汉能投资集团、台湾帝壹生医科技股份有限公司、中化生医科技股份有限公司、北京金桐网投资有限公司、高盛高华证券、安信证券、赛富亚洲基金、美国联博资产管理公司，兵器工业集团、荷兰保险、金石投资等100多家

企业的高层和精英；以及来自全国工商联、中国老年保健医学研究会、中国老龄产业协会、中国生殖健康产业协会、全联房地产商会、中国社会福利协会、友成企业家扶贫基金会、中国天使投资协会等社会组织的300多名代表出席了会议。中央电视台、新华社、和讯网等40多家媒体单位进行了采访与报道。这是2005年至今的每年重阳节前后，北京大学人口研究所/老年学研究所一直坚持举办的第八届高层次高水平老年学研究年度论坛。2005年首届以“老年学的多学科视野”为题拉开了论坛的帷幕，其后的每年，根据我国的老齡事业发展形势都进行了有针对性的论坛交流与讨论，坚持多部门、多层面、多视角地探讨老齡社会所面临的重大主题，均取得圆满成功并产生积极影响，成为中国老齡科学研究的学术盛会和学术品牌。（来源： 人口研究所 ）

#### 北京大学老年学研究所简介：

2003 年10月，北京大学成立老年学研究所，挂靠在已有良好的老年学研究基础的北京大学人口研究所。负责人是北京大学人口研究所常务副所长陈功教授。

北京大学人口研究所/老年学研究所是国内首先提出在高校设立老年学的单位之一，是中国老年学教学和研究委员会的发起单位之一和办公室所在地。在该领域开展了国内外广泛的合作，取得了具有重要影响的学术成果和社会效益，多次出席国家相关部委的政策咨询会，并参与了新世纪我国老齡政策和规划相关文件的起草和修改工作。2006年11月北京大学老年学研究所与南加州大学社工学院、戴维斯老年学学院和健康促进和疾病预防中心签署中美老齡与健康国际合作协议，正式启动中美老齡与健康国际合作项目。2006年与韩国健康与社会事务研究所签署中韩老齡健康研究谅解备忘录。2006年成为“国际研究型大学联盟（IARU）”（北京大学、剑桥大学、牛津大学、澳大利亚国立大学、日本东京大学、瑞典隆德大学、丹麦哥本哈根大学、新加坡国立大学、哈佛大学等高校）老齡与健康研究的牵头单位。2010年9月14日与台湾地区最早开展老齡福祉科技研究的台湾南开科技大学福祉所和台湾元智大学签署“老年产业和福祉研究合作”理解备忘录，双方的合作主要包括以下几方面：老齡化与人口健康、老齡化和老年产业、老年产业的培训与科研、影响评价和评估等。

北京大学人口研究所/老年学研究所立足多学科研究，承担了国内外老齡与发展问题研究的相关课题，担任政府部门、非政府机构、媒体和相关行业部门的研究顾问，为制订老齡与发展内容相关的政策提供决策依据和咨询服务，为部门提供信息报告和市场分析。研究具体领域包括：老齡化与社会发展；老年社会保障与政策；老年社会参与和权益保障；老年婚姻家庭与代际关系；老年医学与老年健康教育；老年精神卫生与心理；老齡产业等。

责任编辑：钟永新

文档附件：

隐藏评论

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中)  匿名

请遵纪守法并注意语言文明。发言最多为2000字符（每个汉字相当于两个字符）

2609

